

# “中国银行改革与科学发展”集体采访活动昨晚举行,尚福林表示: 今后还会鼓励民间资本进入银行业

十八大召开以来,最热的集体采访活动,莫过于昨晚的“中国银行改革与科学发展”。

昨天晚上,在梅地亚新闻中心,中国人民银行行长、党委书记周小川,中国银监会主席尚福林,中国工商银行董事长姜建清,中国农业银行董事长蒋超良,中国银行董事长肖钢和中国建设银行董事长王洪章共同亮相,接受采访。房地产领域贷款问题、不良贷款出现反弹等热门话题都成为昨天记者们追问的重点。

□现代快报记者 孙兰兰



周小川、尚福林、姜建清、蒋超良、肖钢、王洪章(从左至右)接受采访 新华社记者 李鑫 摄

文化部副部长赵少华在昨天的新闻发布会上表示:

## 申遗热不是坏事 要看怎么做

昨天下午,十八大新闻中心举办了一场中外记者招待会,邀请中宣部副部长孙志军,文化部副部长、党组副书记赵少华,国家广电总局党组成员、副局长田进,新闻出版总署党组书记、副署长蒋建国介绍文化体制改革和公共文化服务体系建设情况。对于眼下各地兴起的申遗热潮,赵少华认为,这并不是坏事。

## 世界文化遗产数量 世界第三

目前,中国各地涌现申遗浪潮,比如最近的“十大名楼申遗”,引来不少争议。

“世界遗产的申报是加强文化遗产保护的重要契机,对于遗产保护水平的提升作用十分显著。现在出现申遗热,我想不是坏事,只是怎么做。”赵少华认为,“申遗”绝不是我们最终的目标,而是在切实保护和管理好世界遗产的前提下,充分地发挥世界遗产的社会功能,实现社会效益和经济效益的双赢。

他介绍,今年元上都遗址成功列入了世界遗产名录,全国世界遗产的总数达到了43项,其中世界文化遗产就有30项,在世界上排在第三位。未来要继续健全世界文化遗产保护的管理法规、保障的机制、专家的咨询机制、预警的系统,规范展示和服务设施建设,提升利用的质量和水平,将世界的文化遗产传承好、保护好。

## 今年国产影片市场 份额下降

今年2月18日,中美双方就解决WTO电影相关问题签署了谅解备忘录。田进介绍,协议签署之后,美国影片的进口数量和分账比例都有了大幅度提升,给美国电影行业带来巨大的经济利益。但同时,也给中国电影行业带来了巨大的压力和挑战。今年1~10月底,国产故事片已经生产了638部,电影票房收入达到132.72亿人民币,已经超过了去年全年的票房收入,票房收入比去年同比增长了40%。但是,国产影片的市场份额只有41.4%,比去年同期明显下降。多年来国产影片占市场主导地位的局面受到了动摇。

## 文化体制改革,近 30万人事业身份注销

发布会上,孙志军介绍了文化体制机制改革的情况。他表示,文化体制改革很重要的一项任务,就是区分了文化事业和文化产业,文化事业是以政府财政保障,主要是为了满足广大人民群众基本的公共文化服务需求。而经营性的文化事业单位一旦转企改制以后,就不再叫事业单位了,而是独立的市场主体。目前,全国基本完成经营性文化事业单位转企改制,已核销6900多家事业单位,注销近30万人的事业身份。

现代快报记者 孙兰兰

### 焦点1

## 工行:个人住房 贷款增长平缓

房地产宏观调控两年多,房地产贷款业务的风险状况如何?对此,王洪章表示,建设银行最早介入房地产领域,现在,建行房地产开发贷款的不良贷款率低于建设银行公司类贷款的平均不良贷款率。个人住房贷款的不良贷款率仅0.20%左右。姜建清介绍,从工行的情况来看,最近几年,住房开发贷款有所下降,个人住房贷款的增长也就比较平缓。对住房的开发性贷款,工行采取名单制,选择比较优秀的房地产企业,而且他们开发的房地产项目又是比较适应普通消费者需要的房型,对他们进行适度的支持。

### 焦点2

## 银行资产质量 整体稳定

今年以来,银行的不良贷款出现反弹。对此,尚福林说主要的原因是有部分行业经营状况发生了变化,导致不良贷款余额确实有所上升。但银行资产质量整体上是稳定的,风险是可控的。他认为,目前中国整个银行业的不良贷款水平仍然维持在较低水平。贷款的保障比较充分,大部分有抵质押保证;还款来源也充裕,并且有充足的剩余拨备。下一步,银监会将加强不良贷款的监测和坏账处理。他表示,现在银行的盈利情况整体不错,有条件多提一点贷款损失准备金,冲销一部分坏账,防止风险积聚和后延。

### 焦点3

## 鼓励民间资本 进入银行业

尚福林表示,民间资本进入银行业不存在法律障碍。银监会今年5月份下发了一个关于鼓励和引导民间资本进入银行业的实施意见。意见下发以后,各方面反映很好,目前正在逐步落实的过程当中。据了解,到去年底,全国中小商业银行当中,民间股本已占到50%。比如民生银行,几乎是100%的民营持股,只有很少量国有股是在它增资扩股的过程中,或者是二级市场投资者买了它的股份而形成的。在农村中小金融机构当中,民间资本实际上持股已经占到90%,今后还会继续支持鼓励民间资本进入银行业。

### 焦点4

## 中国“影子银行” 多数在监管之下

在回答华尔街日报记者关于“影子银行”的提问时,周小川表示,中国也像其他许多国家一样,会有“影子银行”,但是我们“影子银行”的性质和规模,实际上要比本次金融危机在发达国家所暴露出来的“影子银行”的业务,从规模到问题来讲都要小得多。

尚福林说,中国所谓的“影子银行”和西方国家是不一样的。它们主要还是涉及一些传统的金融业务,比如信托、理财产品,绝大多数都是有监管的。银监会下一步也会立足于实际情况,加强对“影子银行”监管,完善行业规则,打击不法行为。

# 卫生部副部长王国强接受采访谈中国特色医保—— 花小钱办大事,更多中医药将纳入医保

现代快报特派记者  
直击十八大



鹿伟 张瑜

昨天下午,十八大代表、卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强在十八大新闻中心接受记者集体采访。针对医改进展、医患关系改善、中医传承以及医疗体系中的收红包、吃回扣等问题,王国强回答了记者们的提问。王国强提出,未来将会有更多中医药纳入到医保项目中,而中国特色的医疗保障体制要走一条政府承受得了、群众支付得起、财政能够持续保障的,以预防为主、中西医都能够发挥作用的道路。

□现代快报特派记者 鹿伟 张瑜

## 关于医保报销

### 更多的中医药将 纳入到医保项目

对于目前中医药医保报销中还存在一些不顺畅运行的状况,王国强表示,随着医保的全覆盖,95%以上的城乡居民享受到了医保。如何更好地鼓励大家使用中医药,他坦言现在还有一些政策障碍,正在与有关部门协调,会将更多的中医药纳入到医保项目中。“我有一个观点,中国特色的医疗保障体制不能走西方的路子,一定要走一条政府承受得了、群众支付得起、财政能够持续保障的以预防为主,中西医都能够

发挥作用的道路。”王国强说,国外的医疗保障同样面临着医疗费用的快速增长,发达国家也难以继,如何花小钱办大事将是今后要多考虑的内容。

对于以往被诟病的医生吃药品回扣、收患者红包的问题,王国强表示:“发现之后要采取很严厉的措施制止,现在趋势很好,今后会继续加强落实,针对这个现象采取一系列措施。”

## 关于医患关系

### 重塑医患关系要 区别对待、综合治理

对于备受外界关注的医患关系问题,王国强认为,近年来造成

医患关系紧张的原因是多方面的,其中有医疗服务水平的问题,有患者诉求的问题,也有医德医风的问题,他认为解决医患关系紧张、重塑医生形象,这需要一种综合治理的方法。

“如何建立良好的医患关系,是医药体制改革的重要方面。”王国强说,一方面,卫生部已经就促进良好的医患关系专门发了文件,开展了“三好一满意”的服务;另一方面,也要对社会上的一些医闹现象采取严厉的打击措施。王国强说,在今年两会之后,公安部和卫生部联合发出通告,要求对在医院公共场所扰乱公共秩序的现象进行干预和打击,也制定了相应的措施。

王国强坦言,医务人员非常辛苦,但医疗服务还是满足不了群众的需求,这也是事实,所以缓解医患关系紧张的局面需要一个过程,他表示卫生部门会积极推进。

## 关于中医传承

### 推动中医申遗,培养 懂中医又懂外语的专家

王国强指出,十八大报告中提到,要建立传统中华文化保护传承体系。他认为,从这个角度来看,就要积极推动中医在国家层面的申遗。比如目前将针灸申请成为非物质文化遗产,目的不仅是为了申遗,而是为了更好地保护它,更好地满足当代人对医疗

的需求。

“为什么头上的病,脚上能治啊?因为中医讲究筋络,通过中医的疗效,来使国外的朋友了解中医,这是一个很好的途径。”王国强说,建立中医文化保护传承体系,要积极培养既懂得中医又懂外语的专家,才能更好地满足当代人对医疗的需求。

## 关于赴港产子

### 支持香港关于内地 孕妇赴港产子的政策

对于内地孕妇赴港产子的现象,王国强表示,支持香港关于内地孕妇赴港产子的政策,并希望香港对该现象能够持续地严厉打击。

据悉,香港政府今年宣布,从明年起,夫妇均非香港居民的非本地孕妇赴港产子的“配额为零”,这意味着香港特别行政区政府对长达11年的“双非”孕妇赴港产子政策正式“关闸”。

王国强说:“我注意到,梁振英已经对内地孕妇到港产子的问题采取了措施,这种现象已经有了很大的下降,我很看好未来的效果。”他认为,一方面,要积极宣传这些措施,让大家都知道去香港产子已经不行了,从而打消这种念头;另一方面,这个政策要以一贯之地坚持,不要一阵坚持,之后又松下来了,要坚持严厉打击这个现象。